

你守护“大家” 我撑起“小家”

——大同市“最美军嫂”典型素描

“你肩负着全家的重任，我在保卫国家安全。军功章里有我的一半，也有你的一半……”有这样一群女性，她们从事着不同的职业，却有一个共同的名字——军嫂。

为推出先进，树立榜样，今年“八一”期间，市妇联、市双拥办、大同军分区政治工作处联合开展了寻找“最美军嫂”活动，经过寻找、推荐、审核、评审等程序，26人被授予大同市“最美军嫂”称号。近日，记者选取其中4位进行了采访，聆听“军功章”背后的故事。

白泽平

辞职去随军 撑起“半边天”



白泽平一家

白泽平是一名85后，丈夫李国杰在大同某部队服役，结婚5年多，为了让丈夫安心工作，她主动挑起军人家庭的重担，在军营后方搭建起温馨的家园，用柔弱的双肩撑起军人家庭“半边天”。

白泽平今年35岁，河南洛阳人，曾在金融行业工作。2017年结婚后，她辞了职，成为一名“专职”军嫂。为了让老公安心工作，刚结婚白泽平就把婆婆接过来一起生活。亲朋好友劝她，婆媳关系最难处，婆婆没有说“来”，就别吭声。白泽平却说：“老公的父母就是我的爹娘，和爹娘生活在一起天经地义。”于是，没出过远门的婆婆来到大同。

初来大同，白泽平举目无亲，感到

人生地不熟，而且她已经怀孕，但为了让婆婆开心一点，她自己做攻略，挺着大肚子带婆婆逛云冈石窟、华严寺、悬空寺等。看着婆婆脸上的笑容，白泽平开心极了。

白泽平快要生娃时，老公却在部队忙得抽不开身，她没有给老公打电话，和婆婆一起去了医院，直到女儿出生，才给老公打电话报平安。由于婆婆还要照顾公公，女儿刚满月婆婆就回老家了，从此白泽平一人持家带娃，就连到医院打疫苗都是她一个人。

“那时女儿还小，坐不了安全座椅，我就用小被子铺在副驾驶的地上，把孩子放上去，这样安全一点。”白泽平说。

女儿不到两岁的时候，白泽平怀上了二胎，妊娠期产检，每次都是把女儿送到邻居家，一个人去医院抽血、做B超。由于孕吐严重，白泽平脸色苍白，不时坐在椅子上休息。护士问：“你爱人怎么没来？”白泽平笑笑说：“他忙。”

为了让胎儿健康成长，白泽平每月挺着肚子去医院检查，次次都是她一个人，因为她知道，老公离不开自己的岗位，更离不开身后的兵。

二宝出生后，白泽平肩上的担子更重了。她却时常对老公说：“你的任务是干好部队的工作，家里的事不用操心。”

有白泽平做坚强后盾，李国杰在部队先后被评为服务基层先进个人、训练先进个人、优秀基层干部。

本报记者 杨显郁

靳飞

因情而奉献 为爱而坚守



靳飞一家

独自带着孩子前往医院，3天时间几乎没有合过眼。丈夫回来得知情况后，心疼得一把将她搂在怀里……

2022年秋天，公公突发急性脑梗，丈夫赴训练基地参加演习无法抽身，靳飞边工作边照顾公婆，每天下班第一时间回家做饭，5岁的女儿刚刚端上饭，她就急匆匆前往医院陪护老人，等再次回到家已是深夜，整整2个月没有睡过一个安稳觉。她说：“选择与军人在一起需要很大的勇气，在家里不仅要做好妻子和儿媳，还要把丈夫的那一份也扮演好。”丈夫是把军装穿在了身上，而她是把军装穿在了心里。

除了照顾好家庭，靳飞也有属于自己的事业，自强自立是她不变的追求。2016年开学之际，她已有3个月身孕，但始终站在教学一线，还承担了2个班的教学任务，一直坚持到将本学期课程教完才开始休产假。那时她离预产期仅有不到3周时间，同事们劝她回家待产，她说：“没事的，学生们需要我，和他们在一起很开心，我相信肚子里的孩子也一定开心。”

复课复学后，靳飞更是一丝不苟地抓好高考冲刺教学，白天在学校教育学生，晚上回家哺育孩子，超负荷的工作导致踝关节隐隐发痛，但她无怨无悔。

作为教师、军嫂，靳飞吃了很多苦，度过了很多孤寂的日子。但再苦再累，她都不曾忘记当初和丈夫的约定，以爱之名，为爱坚守，把家庭照顾好，不让爱人分心才是对军人丈夫最大的支持。

本报记者 尚铁军

李松姣

嫁给了军人 就是“半个兵”



李松姣一家

听着村里老红军讲战斗故事长大，受到英雄事迹熏陶，还有身边亲人的从军经历，李松姣从小就对绿色军营充满向往，没想到的是，男朋友在她的鼓励下走进军营，让她的愿望实现了一半：她，成为了一名军嫂。

37岁的李松姣出生于河南省许昌市，是武警山西总队大同支队某部政治指导员陈惠颖的爱人。从陈惠颖从军的那一刻起，李松姣就明白，成为军嫂就如同自己也穿上了军装，要学会独立和坚强，成为军功章上的“那一半”。

2012年，陈惠颖的母亲患上了糖尿病、肾病和抑郁症，父亲常年在外

打工无暇顾及，那时两人还没有结婚，陈惠颖担心李松姣会与他分手，没想到她义无反顾的担起了照顾陈惠颖母亲的责任，将老人照料得无微不至。面对李松姣的深情，陈惠颖满心的亏欠。

2017年，他们终于迎来因有临时任务而两次推迟的婚礼。自此，李松姣时刻以军属为荣，扶老携幼，默默付出，无怨无悔地支持丈夫的事业。

2022年3月，陈惠颖的父亲在山东济南市因脊椎压缩性骨折住院，李松姣先后两次去陪护。恰逢疫情严重的时候，孩子生病、父亲住院，陈惠颖在部队心急如焚却又无能为力。

“照顾好自己的身体，更要把战士照顾好，家里不用担心，一切有我……”李松姣给了他一剂“安心针”。

随着孩子逐渐长大，为了让孩子能够得到应有的父爱，2021年3月，李松姣毅然辞去工作，带着孩子和公婆跨省随军来到大同，一人挑起照顾全家的重担。她用实际行动做那个默默奉献、不怕艰难的坚强后盾……

本报记者 辛雅君

张晓娟

柔肩挑重担 真情写大爱



张晓娟一家

2013年10月，这对有情人终成眷属，然而双方父母都不在身边，从小一直上学读书的张晓娟根本不会做饭做家务，一切需从头来。但她下定决心，一定要学会做饭、操持家务，做好军人丈夫的贤内助。

2014年10月儿子出生后，张晓娟常常一手抱着孩子，一手做家务，还得不时照顾两个家庭的事务。母亲重感冒，需要购置些啥药；冬天婆婆怕风寒，得给老人添些什么衣物……有时候还要一个人回去看望双方的父母和亲戚。

2017年12月的一天晚上，孩子病毒性感冒，高烧接近40度，出现迷糊症状，她不得不半夜就医，为了安全，只好将3岁的孩子绑在安全座椅上去医院。几天后孩子康复，她怕爱人分心，一直没告知。疫情防控期间，为了做到工作家庭两不误，她几次与孩子吃住在医院……

多年来，张晓娟遇到棘手的事也是一人去面对。为了丈夫安心工作，她默默承担起家庭的重担。

“我要尽最大的努力挑起家庭的重担，用无悔的付出支持爱人守护祖国大家庭。”张晓娟说。本报记者 龙中华

本版照片均由受访者提供